
hez) kapcsolddik, s a mlnusz-vezetdk a bdzishoz. Ha a fdnyelemet nap-
fdnnyel vagy mestersdges fdnnyel megvilägttjuk, a müszernek 0,2...0,3
mA-es äramot kell mutatnia. Ekkor a fdnyelem kapcsain m6rt feszült-
sdg kb. 0,15 V nagysägrendü lesz.

A naptelephez olyan fdnyelemeket välasztünk, amelyeknek dram-
6s feszülts6g-karakterisztikäi közel egyformäk. A telep köt, pdrhuzamo-
san kapcsolt finyelemsorböl äll, s minden sorban 10...12 sorbakapcsolt
fdnyelem van. A naptelep btizistdl jövö kimenete a minusz-, az emittertöl
jövö plusz-sark. A vevök6szüI6k homloklapjät olyanra kdszltjük, amint azt
a 3.3. d) äbrän lätjuk, s a naptelep fdnyelemeit vökony ätldtszö lappal
borltjuk be. E täpläläsi mödnäl nem fontos a kikapcsold, mert a köszü-
l6k magätöl elhallgat, ha zsebre vägjuk vagy elrakjuk a fi6kba.

Az OC 1075 tlpusü tra.nzisztorokbdl kdszült naptelep 1,5 Y kö'
rüli feszültsdgei Cs 0,5 mA-ig terjedö ärameröss6get ad. Ha OC 1016,
P 201 . ..P 203 vagy P 4 tlpusü tranzisztorokat hasznälunk, 1,5 V feszült-
sdg mellett el€rhetö a 3 mA-es ärameröss6g is!

A vevökdszüldk hangereje attöl függ, hogy milyen intenzitäsü
fdny dri a naptelepet, yalamint az antenna mdreteitöl 6s a földel6s minö-
sdg6tö1. A lakäsban a k€szül€k a yiz\ezetökre vagy a közponii fütdsi
hälözatra ftildelhet6, a szabadban pedig egy 0,5...0,7 m hosszü fömrüd-
dal, amelyet hajldkony vezet6kkel a kdszülök .F kivezet6sdre kapcsolunk.
A leirt köszül6k különösen j6l hasznälhat6 a homokos t6- vagy tenger-
partokon, a.hol a megvilägltäs is 6s a földelds is jö (nedves homok).

3.2.2.  HöELEMEK

A höelektromos äLalakltök azt a jelensöget haszndljzik fel, hogy hömör-
s6klet-különbs6g hatdsära a különbözö fdmekböl vagy f6lvezet6kböl
ällö äramkörökben elektromos äram keletkezik. Ez az äram a höele-
mekböl ällö hötelepben keletkezik, ahol a höenergia elektromos ener-
giävä v61ik, Vegyünk pl. kdt különbözö anyagböl k6szült huzalt, s
egyik vögüket forrasszuk össze. A forrasztds helydt melegltve, a ket sza-
bad vöget pedig hütve vagy megfelelöen alacsony höm€rsdkleten tartva,
utdbbiak között feszültsdg jön 16l.Je. Ezi az egyszsrä szerkezetet nevez-
zük höelemnek vagy höelektromos elemnek. Az ily mddon keletkezett
termo€lektromotoros erö nagysäga függ a höm6rsöklet-különbs6gtö1,
valamint attö1, hogy a höelemet alkotö huzalok milyen anyagbdl vannak.
A höelem ket, egymästöl különbözö fdmhuzalböI, köt különbözö föl-
vezet6b6l, vagy egy f6mhuzalb6l 6s egy fdlvezetöböl ällhat.

A f€mes höelemek j6 hövezet1 kdpess6ge miatt jelentös hömdrsdk-
let-különbsög nehezen 6rhetö el, azaz a hötelep hatäsfoka rossz lesz.



Jelenleg a fdlvezetökböl vagy a f6mhuzalbö1 6s fdlvezetöböl ä11ö höele:
mek a leginkribb hasznzilatosak.

A h6elektromos telepek m6g nem is olyan rögen, azaz a tranzisz-
toros rddidkdszülökek elterjedösöig, nagyon sz6les körben hasznälatosak
voltak olvan vidöken. ahol nem volt elektromos äram.

Erdekessögkönt megemlithetjük, hogy a II. viläghäborü dveiben
az amerikai hadseregben 5...20 W t€ljesltmönyü olyan höelektromos ät-
alakitökat hasznältak rädiököszülökek täpläläsfua, amelyeket benzin-
vagy szesz€gökkel melegitettek. A szovjet partizänok ,,bogräcsai" is kettös
celt szolgältak: föztek bennük, amellett a rädiökdszülök szdmära szük-
sdges elektromos energiät is elöällitott{ik.

Az utöbbi idöben a fdlvezetö höelemeket a hütöberendezdsekbcn,
söt a häztartäsi hütöszekr€nyekben is hasznäljäk'

A korszerü höelemek hatäsfoka 5...6"Ä, c1e kilätäsban van, hogy
8...10%-ra növelhetö, esetleg m6g többre. Ha ez bekövetkezik, akkor
az ün. ,,kis energetikäban" müszaki forradalomra szämithatunk.

Most egy höelektromos telep fel6pltösdt irjuk le. Ennek drtöke
inkäbb csak abban van, hogy bevezet a höelektromossdggal kapcsolatos
problömäk vilägäba. Felhasznälhatö azonban egyszerü tlanzisztoros
rädiököszülökek, modellek, ventillätorok stb. tdpläläsära is.

a') Höelektromos teleP

Ez a szetkezet ahöenergi6t elektromos energiävä alakitja ät. A te'
lep lehetövö teszi, hogyvele egy sor nagyon Ördekes kis6rletet ös demonst-
räci6t vögezzünk-

Elöször is pär dltalänos jellegü megjegyzös. A höelektromos eie-
met legfeljebb az egyik alkotö fÖm olvadäspontjäig szabad melegiteni.
Tehät a rdz-konstantän termopärt kb. +350'C höm6rs6kletig mele-
githetjük (s kb. -180oC-ig hüthetjük), a vas-konstantän pdrt mär
5ts'Ö-tot 649 "C-ig meleglthetjük, a felhasznält huzal ätmdröjetöl
függöen. A sima drötok bevonäsa ältal:iban lehetövö teszi a höm6rs6k-
let emel6s6t. A kromel-alumel pätt 700...1152"C höm6rsökletig hevit-
hetjük. A leggyakrabban 0,25...0,35mm ätm6r6jü huzalokat lasznä-
lunk, ez utöbbiak magasabb h6m6rsökletet birnak ki. Mivel a höelekt-
romos elem hatäsfoka dltaläban el6g kicsi, a höelem vögei között a hö-
mdrsöklet-különbsdget a lehetö legnagyobb m6rtökben növelni kell'
Ezört az anyagpdrt a legnagyobb höelektlomos feszültsdg elöröse 6rde-
köben ügy kell megvälasztani, hogy a közepes h6vezetö kdpess6g 6s a
közepes elektromos vezetökdpessdg hänyadosa a lehetö legkisebb legyen.

A 3.1. täbläzätban egy sor fömet adunk lreg, amelyek felhasznäl-
hatök höelem k6szitdsöre. Az egyik oszlopban megadott anyag a m6sik
oszlopban megadott6l függetlenül hasznälhatö Hogy a legjobb ered-
mönyt kapjuk, a lehetö legIävolabb fekvö (ugyanazon oszlopban) anya-
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3,1. tibHzst

Kromel ]Krömarikkel I Kr6n
Vas 1 Vörösrez I Ezüst

Kröm-nikkel I Kr6m-Dikkel

Ezüst lVas lplatina-rödium
Platira-rddiuDr I Platina-r6dium I platina
Platina I Platina I Kobalt
Pallädium Kobalt I Alumel
Kobalt I  Pal lädium

Konstirnrän I Konsrant{n I -

Ötvözetek i Alumel (95% Ni+Al+Si+Mg),
Kromel (90% Ni+ 10% Cr),
Ptatina-r6dium (90% pt+ l0% Rh).

goka_t välasszuk. Az elsö oszlopban pl. a vas majdnem fent van, a kons-
tantdn majdnem lent, ez a päros tehät j6 eredmön'.t ad. Ezzel szemben
az ezüst 6s a rdz kevösbd aktlv pärost alkotnak. Az antimon-bizmut
pdr a legjobb, viszont az amatlr sz|mära gyakorlatilag eldrhetetlen.
Ez az. összeällitäs kb. ll2pV/.C höelektromos feszültidget ad, ami
elög jd drtek.

Ezentivül meg kell jegyeznünk, hogy a" täbläzalban alul szerepl6
an5agok negativ (-) sarkot kdpviselnek a felettük felsoroltakkal szem-
ben^ (ugyanabban az oszlopban). Pl. a vas-konstantän pärban (53
pYiJC) a vas lesz a *, s a konstantän a -. A kromel-alumel höelem-
ben a kromel lesz a .+, s az alumel a - .

b) A h6elem felöpitäse

. . 4 _3,1. dtrdn egy gyakorlarban is kipröbält höelektromos telep
vdziatät läthatjuk. A höelemekböl ä116 teleb elköszltds6hez mindenek-
elött kdtlajta huzalra van szükcdgünk. egy uosrn ös cgy konstantänra,

S H6llö2naDi elekrronila 
ll3
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,i.-<. äbra. H6elektromos teiepeL
sj .:.rnittärcsa; b) a h6elemek feiepitdse; c) a,,forr6" vegek összehegesztdse ; d) a
.::ieg" vdgek összehegesztdse 6s a tärcsähoz va16 erösitdse rdzdrbttal; e) a tärcsa
r ::zeszerelösdnek elsö ldp€se; f) a tärcsa közdpsö nyiläsäba belenyomott rdzbetdt.
-;:narö toväbbä a ,,forrö" vägek lehajlitäsa, amelyeknek 6ppen a betit fclett kell
:',riül:, de azt nein €riilthetik; g) atelep kdpe; h) a termoelemek v6gci|ek összehegesz-

::i:. Ellenörzeskdppen: az egyes elemeknek gyufäval va16 n'lelegitdsekor kb. 22 rtA,
::.rr!Lrsz;g6vel valö melegitösekor kb. 30 mA ära.not kell leaduiok: i) gyertyalänggal
:::liiir lermoelektronos telep. 50 db egyenk€nt 50 n]m hosszüsägü höelem van hozzä-
::r!il\e a rizbetdtet körülvev6 azbesztgyilrühöz. A rdzbetöt 6 rnln ätn]dröjü iyjläsa
':.röryk6nt szolg{l. A telep 0,6 V feszültsdget 6s 8 nA-es rövidzäräsi ära)not szolgäl-
.:. s ig"v lelhasznälhatö egfi ranzisztoros vcvökdszüldkck täpläläsära

.:.:l)ek tltm€röje 1,3rnm, hosszüsäguk 18m. A 3.5. b) äbra szerint
. :5elemet köszitünk, s mindegyik huzal v6göt dörzspapfural gondosan
::3:isztitjuk, najd fogöval megfogva a különbözö v6geket häromszor

.':_:csalarjuk. Ezek utän az igy összecsavart vögeket összehegesztjük.
::.:el a mäveletnöl ponthegesztöst is alkalmazhatunk, amelyet a 3.5. h)
-, rriin mutatu[k be.

.{ höelemeket egy 5 mm, vagy enn6l is nagyobb vastagsägü eter-
-..: =z':esztpala) tärcsära szereljük, majd a- tdrcsdt tartökkal az alap-
.:.: ::lisirjilk, ahogy azt a 3.5. g) äbrän lätjuk. Az alap fäböl vagy

: -::.;,:mezböl kdszülhet. Vastagsäga 20 mm. A kapcsoläsokat €s a ilr6-
::::.-:i megadtuk az äbrän.

A kösz höelektronos telepet közöpen 96z-, denaturält szesz
'..g1 benzinögövel melegitjük. A rözbetdt tärolja a meleget, s az €gö
:l\.irele utdn lehetövö teszi, hogy egy kis elektromotor pdr percig
icro_ejon. (Demonsträciönkban ez a leghatiisosabb pillanat.) Ilyen kö-
rülmdnyek között a hötelep kapcsain egy mörömäszer 0,5 V körüli
i iszültsdget mutat. Normäl melegit6s soriin a hötelep 1,5V/0,3A kö-
:-jli äramot ad, ami teljessdggel elegendö egy kis motor, pl. ventillätor
:::eghajtdsiira. Mäs kisdrletek is vögezhetök, pl. meg6pithetjük a,,jövö
:l:-trromos erömüvönek" modelljöt. Ez a h6telep tranzisztoros vevö-
::.zildkek (pl, 3.1. äbra) täpläläsära is felhasznälhatö.

\ldg egy megjegyzös. Ha egyforma höelemeket sorbakapcsolunk
! r : :: alriin-vas-konstantän-vas-konstantän stb.) tetsz€s szerinti

: :::::r. nöyekszik a telep kimeneti kapcsain a höelektromos feszülts€g,
:: :-:.rieiüleg növekszik a telep belsö ellenälläsa is!

3.2.3.  AZ ELEKTROMÄGNESES ENERGIA
FELHASZNALÄSA

'-: = =i:jakban olyan täpegysdgeket irunk le, amelyekkel 1...3 tranzisz-
::;,: .,: '..rk€szül6k üzemeltethetö olyan helyeken, ahol a közelben je-
. ::: :, ::i j:-.irm{nyü rädi6ad6 m{iködik. Ezekben a täpegysögekben az

"  t ls


